

母子接力关爱智障女

本报记者 陈亚洲

在阳春三月的绿城,传颂着一对母子爱心接力,16年来持之以恒,用真情温暖着非亲非故的智障女一家的动人故事。

这个故事的主人翁是现年49岁的母亲黄敬,是二七区市政管理执法局职工;儿子叫黄硕,在河南省司法警官学院司法行政系学习。那是1996年初春的一天,正在福华街街道办事处负责民政工作的黄敬,来到新圃西街社区入户调查低保对象时,了解到有个26岁的智障女陶燕红,父母双亡,与姨妈谢翠娥相依为命。

调查回来,黄敬很快上报让陶燕红享受低保,同时把陶燕红一家作为自己的帮扶对象,时时牵挂着小燕红,一有空就去嘘寒问暖,送药、送衣服和生活必需品,还和她促膝谈心。

转眼到了2001年,陶燕红的姨妈年近七旬,身体又不好,照料陶燕红感觉力不从心。黄敬决定为陶燕红换个环境调养心情,就把陶燕红寄养到远在安徽萧县农村的亲戚家。

谁知,天有不测风云。一次,陶燕红离家出走,这下可把亲戚急坏了,便给黄敬打电话。黄敬赶到安徽亲戚家,专门印制了800多份“寻人启事”,又拿出2000元钱,请村里人帮忙寻找陶燕红。一周后,才在附近一个农户家中找到了陶燕红。

打那以后,黄敬每年都要挤出时间去看望陶燕红,带去药物、春夏秋冬的衣物和生活用品。2006年黄敬调到区市政管理执法局后,关心陶燕红仍不间断。

那时,尽管黄敬每月工资不足千元,丈夫又下岗,但她每月还要挤出300多元,帮扶陶燕红等5名残疾人和孤寡老人。

黄敬关心他人的义举,儿子黄硕耳濡目染,在他幼小的心灵里,播下一颗无私奉献爱心的种子。他接过妈妈手中的“爱心接力棒”,在关照陶燕红的同时,挤出时间为残疾人、困难户和孤寡老人服务。

“我已节省5000多元,联系了一家精神病医院,为陶燕红治病。另外,已向区民政部门汇报了陶燕红家的情况,准备为她家申请一套廉租房,把陶燕红接回来,方便我和儿子一起照料她。”采访结束时,黄敬向记者透露了她心中的帮扶计划。

“和谐楼”里传佳话

本报记者 朱华 通讯员 克东海 卜桂平

上街区济源路街道商业街社区的一栋老式居民楼里,30户人家长期维系着“非亲却是亲”的邻里关系,被辖区居民亲切地称为“和谐楼”。

常有人说生活在现代社会里,过去左邻右舍围坐在一起聊家常已经成为一种奢望。但在这里,钢筋水泥隔开了居住的空间,却隔不开邻里之间的感情。虽然他们中有离退休干部、低保户、外地租房户,人员比较混杂,但他们总是“有事共商量,有难大家帮,不是一家人,胜似一家人”。他们组建了服务小分队,印制了联系卡,并选身体健康、政治素质高的党员担任组长,遇到紧急情况及时帮忙。形成了东西坏了帮着修,煤球没了帮着运,老人主动看孩子,有人病了轮流看,如果有居民出差了他会把钥匙交给邻居保管。

由于这栋老式楼没有物业,治安状况一直让居民担心。住户李发荣组织楼院居民集资一万多元安装了防盗门,解决了居民的后顾之忧;楼院的路灯坏了,影响到了居民平常出行,他及时找来人员,备齐物料,把路灯给修好。住户孙凤英老人退休,没让自己闲着,邻居有孩子放学早了家里没人,她就让孩子先在自己家里做作业;住户里有孤寡老人,她就主动上门陪他们聊天解闷。住户张金业看到服务小分队活动多是在室外进行,志愿者们都要用最大嗓门带领大家学习文件、唱歌,嗓子几乎喊哑了,他就抽空跑了许多商店,自己掏腰包为社区买了一套便携式音响。

民情百宝箱 架起沟通桥

本报记者 郑磊 通讯员 张保华

“淮南社区吗?我是淮河路27号院居民,家里水管坏了,你们快帮忙想想办法……”昨日,淮南社区工作人员刘洋接到79岁空巢老人张粉桃的求助电话后,迅速打开“百宝箱”,联系上水电志愿者上门服务,化解了一场“水漫金山”危机。

“有了‘民情百宝箱’,很多事情我们足不出户就有干部帮办。”淮南街一家烟酒店老板告诉记者,上次他想办居住证又不知咋办理,社区工作人员上门走访了解情况后,及时与社区片警联系,一起上门为他开具了相关证明,快速办理了手续。

其实,“百宝箱”里面也不是啥宝贝,而是一些社区的特色服务,包括居民日常生活所需的各类热线电话及申请低保、结婚登记等各类与居民生活息息相关的资料。“我们居民享受的各种服务和福利政策,这里面都有,它就是咱们居民的‘百宝箱’”。

升龙小区居民马艳华兴奋地说,生活在这样的社区,居民挺幸福。“常住人口26户,租房户5户,育龄妇女19人。”社区信息统计员孙小红告诉记者,通过一家一户与居民面对面交流,详细了解基本情况,并进行梳理、汇总,对居民情况进行集中建档,“如今每户居民的姓名、电话以及健康状况等详细情况,我们都一一收录在‘百宝箱’里”。

“民情百宝箱就是一条联系居民、服务群众的快速通道。”社区书记刘青霞深有感触地说,“自从开展了‘民情百宝箱’,它架起了社区和居民的沟通桥梁,这也要求工作人员更得深入到群众中,了解居民民意,倾听百姓呼声,帮助解决实际困难,如今民情‘百宝箱’正成为一种互助精神和良好人际关系的体现,成为和谐社区的‘重要标志’”。

便民服务卡 服务零距离

本报记者 聂春洁 通讯员 李松华

3月2日,家住庆丰街43号院的段宏老人收到了一份特殊的礼物,社区工作人员登门为他送来临时身份证和敬老服务卡。提起庆丰社区的服务工作,年过九旬的段宏老人一再感叹“想得周到”。

多年以来,庆丰社区针对居民生活所需,定期制作发放便民、敬老服务卡,并根据季节变化,及时调整服务内容,对于孤寡、残疾、老年人,社区更是长期坚持上门服务。

段宏老人身体不好,老伴去世多年,儿女不在身边,日常生活琐事都交由社区工作人员打理。由于长期不出门,老人一直没换二代身份证,社区工作人员近日发现后,马上着手帮忙办理相关手续,并到派出所为他办来临时身份证。社区老党员李银生老人因病卧床不起,社区为此专门排了值班表,每天派人上门照顾,并帮忙找医生,买药品。就连老人的米面油都是社区送来的。李银生老人激动地说:“咱们社区的工作人员,个个都是活雷锋。”

记者看到,在庆丰社区发给居民的便民服务卡上,除了社区及工作人员的联系外,还印有社区的服务项目,如居民组织关系接转、育龄生育服务证等十项代理,最低生活保障金初审、新生儿出生上户信息证明等六项办理。除此之外,社区还为居民提供医疗、保健服务,为孤寡老人和行动不便的居民提供上门免费理发、测血压、保健咨询等生活服务项目。

戏迷老人的家庭“梨园展”

本报记者 王影文/图



古稀老人赵竹亭在退休前是一位石油工作者,然而走进他的家,却像走进了一个小小的艺术殿堂,客厅四周墙壁上挂满了266张梨园剧照。

谈到办这个家庭展览的初衷,赵竹亭笑称,自己是一个超级戏迷,过去没有电视机,只要不是工作时间,他总是收音机不

离手,小曲不离口,“离开了戏曲,饭吃不香,觉睡不甜,生活都不自在了”。退休后,但凡有戏迷活动的地方,总少不了他的身影,他全身心参与到戏剧演出、组织工作和戏迷活动上来。

“人家的墙上都是挂名人字画,我挂的是梨园名家剧照,怎么样?”赵竹亭开始琢磨着家庭

凡人新事

展的事,从那时起,一有时间就开始收集资料。没想到,这项“工程”一干就是近10年,共收集来了600多张河南戏曲名角珍贵照片,又从中筛选出266张,最终制作完成了这幅长3.6米,高1.6米的《梨园彩虹》写真画展,“这其中涵盖了‘豫剧六大名旦’、‘豫剧流派及名家’、‘梨园佳偶’、‘曲剧名家’、‘越调名家’、‘稀有剧种’、‘宝岛梨花’、‘擂主风采’等18种之多。”老人说

打开赵竹亭的“资料库”,书籍、磁带、光盘、报刊、杂志、照片,收集摆满了几个柜子;尤其是他整理完成的戏曲资料,摞起来有数米高。

家庭“梨园展”开办以来,络绎不绝的戏迷爱好者慕名拜访参观,甚至得到了中国戏剧表演学会副会长荆桦的认可和高度评价。

金水区

“一条龙”帮扶失业人员

本报讯(记者 王影 通讯员 王杰 皓嵩)近日,记者从金水区人力资源和社会保障局获悉,今年在帮扶指导失业人员就业过程中,开展“一条龙”式就业援助服务,帮扶更多失业人员找到工作。

深入社区、深入群众,首先做足前期调研工作,及时掌握失业人员家庭准确地址、联系电话、家庭帮扶需求、

个人技能特长等;然后主动做到“三到家”,即技能培训服务送到家、空岗信息送到家、优惠政策送到家,帮助其就业。同时,定期组织用人单位和失业人员开展座谈会,尤其针对高校毕业生和“4050”人员等就业困难对象开展特色招聘会。最后开展选拔“十佳百优”优秀青年,树立创业典型,调动各类人员以创业带动就业的积极性。

管城区

举办公共租赁住房宣传活动

本报讯(记者 赵顺利 通讯员 康昊增)日前,管城回族区住房保障服务中心和9个办事处在郑州邮政大厦广场,联合开展了公共租赁住房大型宣传活动。

活动现场以展板、条幅、发放宣传册、现场解答多种形式接受群

众咨询。活动旨在使中等偏下收入家庭、新就业职工、来郑务工人员及社会各界知晓公共租赁住房保障政策,了解公共租赁住房申请程序,让符合保障条件的群众能及时提出申请,尽快享受到这项政府惠民政策。

刘寨办事处

公开承诺推动学教活动

本报讯(记者 黄永东 通讯员 陈卫星)走进惠济区刘寨街道办事处大厅,你可以看到一份份摆放整齐的“三讲三提升”公开承诺书。该办事处正对每名党员干部如何推动办事处年度重点工作的承诺进行公开展示,以接受广大居民及全体工作人员的监督。

“三讲三提升”活动开展以来,刘寨办事处要求全体党员干部结合办

事处重点工程建设、作风纪律整顿、基层组织建设、民生保障工程、自身本职工作以及创先争优活动等6个方面年度重点工作,认真思索找准定位,明确自身工作目标,狠抓责任落实。

目前,该办事处已根据机关19个部门及4个行政村、5个社区、6个非公企业党支部的不同职责,以电子显示屏滚动显示的方式,予以公开。

京广路办事处

构建和谐劳动关系

本报讯(记者 安群英 通讯员 李伟涛)京广路办事处工会针对辖区企业劳动关系存在的问题,以劳动保障政策为基准,劳动合同为纽带,构建“四个坚持”的工作格局,保障了企业用工的稳定和职工的合法权益。

坚持当好企业的“参谋”。为了给企业提供良好的服务,办事处工会主动为企业签订劳动合同问题咨询、指导劳动工资等相关社会保障方面的事宜。

坚持做好职工的“娘家人”。工会从就业保障、合同签订、劳动报酬等方面介入,认真做实工资集体协商工作,细化签订劳动合同,极大地维护了职工的合法权益。

坚持发挥劳动争议调解作用。在各企业单位中广泛调研,发现问题及时解决,力争把劳动争议问题消灭在萌芽期。

坚持激发劳动者主人翁意识。正确引导职工,使他们建立起主人翁意识,构建和谐稳定的就业关系。

城东路街道办事处

综合整治无主管楼院

本报讯(记者 赵顺利 通讯员 王瑞萍)近期,城东路街道办事处先后投入资金22万元,对辖区45个无主管楼院进行了综合整治,使辖区楼院环境发生了明显变化。

办事处以“路平、灯明、水通、卫生、安全”为总目标,着力改善无主管楼院的人居环境,实现了社区小

环境与周边大环境的和谐发展。先后投入资金22万元,新铺路面800平方米,乳胶漆刷新外墙3200平方米,拆除违章建筑16处,更换井盖5套、疏通下水道4处,清理小广告2万个。通过先易后难、分批整治,第一批整治的15个楼院已在管城区全部通过验收。

金水区人口计生委

开展春季集中服务活动

本报讯(记者 党贺喜 通讯员 陈晓清 袁菊菊)贴心的免费项目,贴心的健康讲座,暖心的特色服务……“春之使者”就是金水区人口计生委,以“爱在春天 相约金水”为主题的系列活动,普惠广大妇女同胞。

精心的免费项目。围绕新婚、孕前4-6个月内、生育后、更年期等不同群众需求,该区量身定做精心的免

费项目。贴心的健康知识。区人口计生委与各镇、街道办事处携手为群众送上健康知识大餐。

暖心的特色服务。各镇、街道办事处与辖区医院联手开展妇女病普查活动,实现了妇科病早检查、早发现、防大病的目的,有效地保障了全区妇女的身心健康。



为了让小学生了解公安民警的生活,增进警民感情,昨天,管城回族区逸夫小学邀请南关街派出所的社区民警及消防官兵、交警走进校园,进行了消防知识和交通安全知识讲解。本报记者 丁友明 摄



冯春社区联合社区警务室开展了志愿者服务活动。图为盲人按摩师为居民免费按摩服务。本报记者 安群英 摄

中心路街道办事处

“五到位”推进群众工作

本报讯(记者 朱华 通讯员 李艳萍 何梅)上街区中心路办事处围绕上级工作部署,及时与派驻单位对接,实行“五到位”开展工作,着力推进群众工作落实长效机制。

为进一步加强辖区直单位派驻群众工作队的领导,建立良好的工作推进机制,中心路办事处决定,成立任庄村与区国土资源局群众工作队联合党支部、聂寨社区与区商务局群众工作队联合党支部和鸿园社区与区总工会群众工作队联合党支部等共10个联合党支部,有效增强了群众工作的组织性和凝聚力。

与此同时,中心路办事处还以“五到位”扎实推动此项

工作。认识到:街道领导高度重视,专门成立了中心路辖区直单位派驻群众工作队领导小组办公室,对外招聘6名人员专门负责此项工作;人员到位:从机关中抽调30多名干部职工,结合社区、村和区直单位派驻群众工作队成员组成10个群众工作队深入社区、村,建立“长期、对口、分片”联系帮扶机制,确保工作快速扎实推进;工作到位:区派驻单位和办事处主要领导亲自带队深入一线,到辖区9个社区1个村及时了解情况,办事处分包社区领导要主动定期沟通汇报各社区、村基本情况,亮明各自在基层组织建设、经济发展、新型城镇化建设、民生改

善等方面所承担的任务和工作重点难点;氛围到位:充分利用街道短信平台、办事处网站、社区飞信平台、群众意见箱等形式大力宣传,调动广大社区群众参与的积极性,营造浓厚的氛围;经费到位:中心路办事处专门设立专项资金,投入10余万元给派驻群众工作队配备必要的办公设备,同时给9个社区1个村派驻群众工作队办公室划拨办公经费,确保经费需求及各项工作的顺利开展。

中心路办事处与社区、村及各派驻群众工作队签订了2012年工作目标责任书,形成了三级联动的新局面,进一步和区直单位派驻群众工作队的领导建立了良好的工作机制。